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рідний край, прищепити любов до праці, вміння поєднувати у собі чуйність і 
дбайливе ставлення до людей тощо. Ці та інші моральні якості характеризують 
морально виховану людини, без чого не неможливо уявити всебічно розвинену 
особистість. 

Отже, моральне виховання дітей дошкільного віку є складовою всебічного 
розвитку особистості дошкільника, а знання особливостей морального розвитку 
дітей є запорукою на шляху досягнення цієї мети. Досить важливою є роль 
вихователя як «соціального провідника», зразка для наслідування, організатора 
соціального досвіду дитини. 
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ІННОВАЦІЇ ЯК УДОСКОНАЛЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ 

 
Останнім часом відбуваються процеси реформування освіти, які зумовили 

пошук ефективних навчальних, виховних, розвиваючих технологій, оновлення 
відносин між суб’єктами навчально-виховного процессу. Потреба в інноваційній 
спрямованості педагогічної діяльності в умовах розвитку освіти спричинена певними 
обставинами. Виникла необхідність постійного пошуку нових організаційних форм, 
індивідуального підходу до особистості, нових технологій навчання і виховання 
виконання соціального замовлення сучасного етапу розбудови нашої держави – 
особистості, здатної засвоювати й творчо розвивати культуру. В цій ситуації суттєво 
зростає роль і авторитет педагогічного знання, яке може стати теоретичною базою 
для нових пошуків, інновацій. Змінився характер ставлення учителів до факту 
засвоєння і застосування педагогічних нововведень. Якщо раніше інноваційна 
діяльність обмежувалася використанням рекомендованих зверху нововведень, то 
сьогодні вона набуває дослідницько-пошукового характеру: учитель обирає нові 
програми, підручники, використовує нові прийоми і способи педагогічної діяльності. 
Однозначно створилася реальна ситуація конкурентоздатності закладів освіти, 
спричинена входженням загальноосвітніх навчальних закладів у ринкові відносини, 
створенням нових типів навчальних закладів, у тому числі й недержавних. 
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Головною рушійною силою інноваційної діяльності є вчитель, оскільки 
субʼєктивний чинник є вирішальним і під час впровадження і поширення 
нововведень. Педагог-новатор є носієм конкретних нововведень, їх творцем, 
модифікатором. Він має широкі можливості і необмежене поле діяльності, оскільки 
на практиці переконується в ефективності наявних методик навчання і може 
коригувати їх, проводити докладну структуризацію досліджень навчально-виховного 
процесу, створювати нові методики. Основна умова такої діяльності – інноваційний 
потенціал педагога, тобто сукупність соціокультурних і творчих характеристик 
особистості педагога, яка виявляє готовність вдосконалювати педагогічну діяльність, 
наявність внутрішніх засобів та методів, здатних забезпечити цю готовність. 

Інноваційна культура особистості  педагога визначається як явище професійне, 
оскільки саме професіонали, в якій би галузі вони не діяли, вносять нове в різні 
сфери суспільного життя – сфери праці, побуту, відпочинку, пізнання й спілкування. 
Не менш важливим виступає той факт, що початковою базою інноваційної культури 
педагога  є загальнокультурні (соціокультурні) якості особистості: духовність, 
громадянськість, ерудиція, оскільки всі вони пронизують зміст освітнього процесу, 
складають його атмосферу й повинні поступово ставати якостями учнів. Інноваційне 
мислення, що генерує нові знання, напряму залежить від рівня професіоналізму 
новатора, його здатності до систематичного отримання нової інформації, 
психологічної й діяльнісної спрямованості не на адаптацію, а на розвиток, на пошук 
нового. 

Інноваційна компетентність педагога – система мотивів, знань, умінь, навичок, 
особистісних якостей педагога, що забезпечує ефективність використання нових 
педагогічних технологій у роботі з дітьми. На сучасному рівні розвитку цивілізації 
особливу роль відіграє інноваційний потенціал суспільства, що потребує людей, 
здатних системно й конструктивно мислити, швидко знаходити потрібну 
інформацію, приймати адекватні рішення, створювати принципово нові ідеї в різних 
галузях знання. А це в свою чергу формує соціальне замовлення на нові підходи в 
системі освіти, нове педагогічне мислення, нове ставлення педагога до своєї 
діяльності, результатом якої має бути виховання «інноваційної людини» 

Учительська професія вимагає особливої чутливості до постійно оновлюваних 
тенденцій суспільного буття, здатності до адекватного сприйняття, потреб 
суспільства і відповідного коригування своєї роботи [2]. Особливу значущість має ця 
здатність за постіндустріальної, інформаційної доби, яка потребує багатьох 
принципово відмінних від попередніх навичок, умінь,і відповідного мислення. 
Школа як один із найважливіших інститутів соціалізації людини, підготовки молоді 
до ролі активних суб'єктів майбутніх суспільних процесів повинна бути винятково 
уважною як до нових реалій і тенденцій суспільного розвитку, так і до нововведень у 
сфері змісту, форм і методів навчання та виховання. 

На перший план виступає неповторна своєрідність кожної особистості, 
самооцінка соціокультурного та інтелектуального рівня розвитку, вибір різних форм 
культурної та наукової творчої активності. 
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На відміну від традиційного навчаннянові інноваційні технології засновані на 
особистісно-орієнтованому підході. Вони передбачають застосування методів, що 
активізують творчу діяльність, самостійність, ініціативність  майбутніх спеціалістів у 
навчанні. Серед сучасних інноваційних спрямувань розвитку освіти вчені виділяють 
розробку особистої теорії інновацій, особистісно-орієнтовану освіту, розвиток 
організаційно-структурної моделі освіти, систему багаторівневої системи освіти. Як 
зазначають В. А. Сластьонін та Л. С. Подимова, інноваційна діяльність є важливою 
особливістю педагогічної праці, що характеризує взаємозв’язок загальної культури 
педагога, його творчого потенціалу та професійної спрямованості. Зазначимо, що 
інноваційність – це відкритість, проникливість для іншої, відмінної від особистої, 
думки. Специфічною ознакою поняття «інновація» є те, що за допомогою 
«...нововведень забезпечується розвиток, удосконалення, поліпшення освіти, більш 
ефективною стає освітньо-виховна робота» [3].  

Інновація розглядається як актуалізація розвитку професійної креативності 
майбутнього спеціаліста через інтерактивні форми активізації цього процесу в 
практиці застосування тренінгів, ділових ігор тощо. Зауважимо, що активізує і, 
водночас, стимулює глибинні асоціації студентів на заняттях метод групової 
дискусії, який спонукає їх відкрито висловлюватися в емоційно-афектній атмосфері 
інтелектуального суперництва, що створюється в ході дискусії. А така відкритість 
забезпечується розвитком так званої «інноваційної свідомості», здатності до глибокої 
рефлексивної активності.  

Впровадження інноваційних технологій в організацію процесу навчання 
значною мірою вирішує питання опанування умінь і навичок саморозвитку 
особистості. Таким чином, ми розглядаємо інтерактивні технології навчання як 
інноваційні. В особистісно орієнтованій педагогіці під інтерактивним навчанням 
розуміють можливість сприйняття інформації (знань, відношень, позицій, установок) 
від інших учасників навчання, інтерпретувати їх, узагальнювати, робити висновки та 
конструювати особисту індивідуалізовану картину світу та свого місця в ньому. 
Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, 
використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

